

Проблемы определения международно-правового статуса непризнанных государств

Асташов Егор Алексеевич

Студент (бакалавр)

Липецкий государственный педагогический университет имени П.П.

Семенова-Тян-Шанского, Липецк, Россия

E-mail: akkermannnnnnn@gmail.com

Проблемы определения международно-правового статуса непризнанных государств

Проблемы существования и развития непризнанных и частично признанных государств крайне актуальны для современного миропорядка, поскольку со временем их число только увеличивается, а правовой статус в системе международных отношений остается неопределенным. Одно из главных затруднений в данном случае связано с зависимостью правосубъектности таких государств от их признания или непризнания другими государствами.

Подобные формирования могут образовываться по абсолютно разным причинам, начиная от разногласий и конфликтов между этническими группами или определённой территории с центром, дестабилизации обстановки в регионе, и заканчивая влиянием на внутренние процессы государства извне. Правосубъектность непризнанных государств является крайне ограниченной из-за отсутствия чётко прописанных и оформленных правил, регулирующих отношения полноценных держав с такими территориями.

Современные исследования помогают установить наиболее актуальные проблемы, с которыми сталкиваются непризнанные государства. Отсутствие статуса полноценного субъекта международного права, с одной стороны, лишает эти государства возможности принимать участие в международных правоотношениях, в создании норм международного права, в полноценном общении с иностранными юрисдикциями (судебными органами и т.п.) [2]. Зачастую, непризнанные государства обладают всеми признаками, установленными конвенцией Монтевидео о правах и обязанностях государств, кроме возможности к вступлению в отношения с другими государствами [1]. Почти всегда непризнанные государства выпадают из системы международных отношений, если не имеют политической поддержки от каких-либо других крупных государств.

С другой стороны, само наличие непризнанных государств создает очаги постоянной геополитической напряженности, обусловленной стремлением их прежних юрисдикций вернуть себе утраченные территории. Институт признания государств используется в корыстных целях более крупными державами для лоббирования собственных интересов путём ограничения невыгодных или признанием выгодных для них территориальных образований. По этой причине проблема определения международно-правового статуса непризнанных государств крайне актуальна с точки зрения обеспечения международной безопасности [4].

Современные государства заинтересованы в установлении связей и развитии сотрудничества с непризнанными государствами, вследствие чего они стремятся упорядочить их статус и совершенствовать механизм признания государств, а также вступают с подобными образованиями в экономические и прочие отношения, чтобы помочь им интегрироваться в мировое сообщество.

Следовательно, объем правосубъектности непризнанных формирований является «плавающим»: он напрямую зависит от количества государств, признавших данное образова-

ние, и от того, в интересах каких геополитических сил осуществляется потенциальное признание.

В настоящее время сложилось несколько моделей развития непризнанных государств: 1) силовое (военное) решение вопроса (ликвидация самостоятельности образования); 2) частичное признание государства; 3) полное признание государства [2]. В последних двух случаях непризнанное территориальное образование получает международное признание, но в случае с частичным признанием, оно получает его лишь от некоторых стран. В случае с силовым методом решения вопроса, как показывает история, на отделившуюся территорию осуществляется военное вторжение, в результате которого она перестаёт существовать как независимое формирование.

Значимость непризнанных государств в мировом сообществе достаточно высока. Они занимают значительную площадь поверхности земного шара. На их территории проживает 0,6% населения земного шара. Кроме того, непризнанные государства играют важную роль в международных отношениях. Они являются буферами между «полноценными» государствами [4]. Представляется, однако, что в сравнительно недалекой перспективе феномен непризнанных государств будет ликвидирован: их статус получит официальное признание в процессе осуществляемой поляризации международных сил.

Источники и литература

- 1) Абирбек С.Т. Право непризнанных государств в международном праве // Вестник Института законодательства и правовой информации Республики Казахстан. 2021. №1(64). С. 266-276.
- 2) Грибан И.В., Чикулаева. С.Ж. Проблемы и перспективы развития непризнанных государств в современном мире // Вестник социально-гуманитарного образования и науки. 2018. № 1. С. 49-53.
- 3) Жуковская Н.Ю., Калинина Е.В. Государственный суверенитет и диалектика его эволюции в современных условиях // Международное право и международные организации / International Law and International Organizations. 2021. № 4. С. 76-88. DOI 10.7256/2454-0633.2021.4.37115.
- 4) Заяц Д.В. Феномен непризнанных государств в современном мире // Политическая география и геополитика. 2020. № 1. С. 53-69.